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Gróf Tisza Lajos.
A deák példabeszéd azt tartja, hogy halottak- ! 

ról csak jót vagy semmit se szóljunk, ne gán­
csoljuk őket. A „Független Újság“ is ezt tartja 
szem előtt, a mikor a múlt héten elhalt Tisza 
Lajos grófról megemlékezik, mert politikai irá­
nyát nem helyeselhettük, bár az elhunyt sok 
jó indulatot tanúsított az or­
szág ügyei iránt. De hát neki 
is meg volt kötve a keze 
a rokonság révén, mert Tisza 
Kálmánnak volt testvéröcscse, 
a ki álló 17 esztendeig volt 
magyar miniszterelnök és poli­
tikai szereplésében folyton az 
osztrákok felé húzott. Tisza 
Lajos gróf nem érdemli meg, 
hogy ezt a kemény igazságot 
koporsójára tegyük koszorú gya­
nánt, mert kellő mérséklet és 
higgadtság jellemezte öt politikai 
tevékenységében mindenkor. 65 
évet élt és több Ízben ki­
vette részét az államkormány­
zásból.

A hetvenes évek elején köz­
lekedésügyi miniszter, a Wekerle- 
miniszterium- idejében pedig 
tárcza nélküli miniszter volt, 
vagyis a király személye körüli 
minisztériumot vezette. Neves 
alkotásokkal nem öregbítette hír­
nevét, de mint higgadt, meg­
fontolt szabadelvű politikus sza­
vának nagy súlya volt mindig 
pártjában.

1879-ben, mikor a Tisza Szegedet elpusztí­
totta, ö lett kormánybiztosa az ujraépülö Szeged­
nek. Ebbéli érdemei emlékezetessé teszik nevét. 
Szeged díszpolgárának választotta s a király 
1883-ban szegedi elönévvel grófi rangra emelte.

A hullámsirból kiemelt alföldi nagy város 
újraépítésénél azt a nagy tévedést követték el az
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Gróf Tisza Lajos.

elhunyt és a mellé beosztott tanácsosok, hogy 
nem fokozatosan, hanem egyszerre, kurta pár 
esztendő alatt hajtották keresztül az ötven esz­
tendős kölcsönnel eszközölt újraépítést. A szegedi 
lakosság nem győzte ezt a rohamos építkezést mun­
kaerővel. Külföldre is eljutott ennek a hire s oda 

tódult az idegen munkásnép, mely 
a város fölépítése után odahagyta 
a felépült várost és összekuporga- 
tott garasait elvitte hazájába és 
igy nagy szegénység, az ipar és 
kereskedelem teljes pangása vert 
tanyát a fényes uj palotaváros­
ban. Szeged szívós kitartása, 
munkaszeretö lakossága azonban 
elöbb-utóbb ki fogja heverni az 
árvíz és rohamos építkezés okozta 
bajokat.

A szegedi gróf életrajzát a 
következükben adjuk röviden:

Született Geszten 1833-ban. 
Középiskoláit Debreczenben vé­
gezte, 1848-ban fejezte be a jogi 
tanfolyamon Bejárta a külföldet s 
hazatérvén, 1861-ben képviselővé 
választották. A határozati párt híve 
volt. 1865-ben Deák-párti program­
mal ismét megválasztották kép­
viselőnek. 1867-ben Bihar vármegye 
főispánja lett. Nemsokára kilépett 
a vármegye szolgálatából s a fő­
városi közmunkatanácsnak alel- 
nöke lett. 1869-ben csász. és kir. 
kamarás, 1871 junius hó 21-én az 
Andrássy-kabinetben közlekedés- 
ügyi miniszter lett.

1873-ban a titkostanácsosi mél­
tóságot kapta s a Lipótrenddel is kitüntette a király. 
1871-ben ismét mandátumot vállalt. 1879-ben teljha­
talmú királyi biztossá neveztetett ki az árvíz sújtotta 
Szegedre. 1884 óta állandóan Szeged képviselője volt.

1885 óta a dunamelléki ev. ref. kerület fögond- 
noka. A delegáczióknak ismételten volt elnöke. 1892, 
évi november 19-étől 1894. évi junius 10-ig a király 
személye körüli miniszter volt a ÁVekerh‘-kabinetben.
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Züllött parlament.
Ki ne ismerné a holt tenger bibliai legendá­

ját? Az igazságos Isten a bűnökbe sülyedt Szó-
í - L . v r. I i IA fii rz rz Di 1 COIU TG ISI-domát és Gomorrhát pusztító tűzzel semmisi 

tette meg s a bűnös városok helyén terűi e 
ma is a holt tenger. Dögletes levegő veszi körül, 
mely miatt a hajós elkerüli, hal a \ izében nem 
tartózkodik, a fölébe került madár elpusztul, élő 
állat közelében meg nem él s a mi hullámai 
közé kerül, maga is sós, dögletes utálattá válik, 
hogy soha többé semmire hasznát venni nem
lehet.

Ehhez a holt tengerhez bátran lehet hason­
lítani a mi parlamentünket. Évtizedek óta kihalt 
belőle az eszmény és csak a kapzsiság és a 
hatalomvágy miazmás párái szaporodtak benne, 
Uoy, hogy ma minden eszme ezeknek a dögle­
tes páráknak esik áldozatul. A hatalmon levő 
többség, a kinek első sorban volna kötelessége 
a nemzetet a parlament porondján meggyőzni a 
kormány helyes kezdeményezéseiről, csak hall­
gat és szavaz. Nincs ott szó eszméről és meg­
győződésről, csak arról, hogy a kormány mellett 
szavazni kell, mert attól jön a mandátum, a 
hivatal, a tekintély, a befolyás. A kormány pedig 
hatalmának fen tartására apró ajándékokkal biz­
tosítja magának a szavazatot. Innét van, bogy 
a parlament nem egyéb, mint egy szavazógép, 
mely szavaz a kormány akarata szerint mint a 
karikacsapás, mert hisz az eltűnő csekély szánni 
ellenzék véleménye soha még a legkisebb dol­
gokban sem vétetik figyelembe.

így azután a nemzet érdekeit érintő bármily 
fontos törvényjavaslat, eszme vagy kívánság 
merüljön is fel, elvész ebben a parlamenti holt- 
tengerben, annak hatalmi és önérdekes döglelete 
megöli, kipusztítja az ellenzék ellentállását, ere­
jét és jobbratörekvését, elernyeszti törekvéseit a 
meddő küzdelem és az egész parlament egy 
hiábavaló szervezetté sülyed le, a mely a nem­
zeti kiadások egy jelentékeny részét hiába veszi 
igénybe, az adózók terheit még ezzel is szapo­
rítván.

I )e legyünk igazságosak. A szomorú állapo­
tokért magát a nemzetet is lehet okolni. Mert 
harmincz éven keresztül, a mióta a mai párt­
uralmi rendszer fennáll, nem törekedett ellent- 
áiló erejét fokozni, hanem a kétségbeesésnek 
karjaiba dobta magát és tétlenül nézte, erőit 
mikép pusztítják azok, a kiknek lőérdekük az 
volt. hogy a nemzetet gyöngévé tegyék. Ehhez 
mindnyájan segédkezet szolgáltattunk. Legjobban 
a gazdaosztály, a mely erre legkevésbé szorult 
reá, mert hisz már vagyonánál fogva is a leg­
függetlenebb elemét képezte az országnak. Kez­
dettől fogva nem törődött saját érdekeivel, hogy 
ezek érvényesülésével befolyását biztosította volna.

Elszegényedett és ezzel a nemzet legjavainak az 
ország dolgaiba való beleszólása is megsemmisült.

A kibontakozásnak ebből az áldatlan állapot­
ból más módját most sem találjuk, mint azt, 
hogy a gazdaosztály igyekezzék régi befolyását 
visszaszerezni, igyekezzék oly törvények létre­
hozatalára, a melyek megélhetését biztosítják, 
függetlenségét visszaállítják és akkor verje ki az 
Ur templomából a kufárokat, a kik a parlamen­
tet a nemzet érdekei ellenére, csak a sajat vidé­
keik érvényesítésére használják fel.

Baj van a/ országban.
Szomorú hírek érkeznek az ország minden lö­

széből. Terjed a szoczializmus. Abban, hogy valaki 
szoczialista, még nincsen semmi, a mi aggódásra 
adhatna okot. Okosan és észszerűen szoezialisták 
vagyunk valamennyien. Törekszünk arra, hogy az 
emberek között fennálló óriási különbségek lehető­
leg kiogyenlittessenek: ne legyen túlságosan hatal­
mas és ne legyen elnyomott. Törekszünk arra is. 
hogy minden ember méltányos részt vegyen mun 
kálkodásának gyümölcséből és háborítatlanul élvez­
hesse azt. Ezért igyekezetünk mindenek fölött az, 
hoey a kisemberek sorsán javítsunk, megterlmltc- 
tésén könnyitsünk, a hatalmasak és erőszakosok 
ellen pedig küzdjünk minden erőnkből. Hát ennyi­
ben mi is szoezialisták vagyunk cs hiszszük, hogy 
minden becsületes ember velünk tart.

Azonban a köznép az ország nagy részében 
nem igy fogja fel a szoezializmust, hanem azt hir­
detik köztük, hogy az a szoczializmus, ha mind­
nyájan egyszerre egyenlőkké teszsziik magunkat, a 
földeket pedig szépen Telosztjuk egymás kozott. 
Persze, ez már nem szoczializmus, hanem forrada­
lom, a mi azzal végződik, hogy a tömeg fellázad a 
jogrend ellen, botra kapnak, egymás fejét beverik, 
azután jönnek a csendőrök, megszurkálják a boto­
sokat s az egész hajezihónak a szegény nép issza 
meg a levét anélkül, hogy egy garas árával is ja­
vult volna a helyzete. Csókoljuk a kegyes kezeit 
annak, a ki igy akarja a jobb rendet megcsinálni. 
Hiszen ha ebben az országban az az úgynevezett 
szoczializmus annyi hívet hóditana is magának, bőgj 
a népség feltámadva, egy szivvel-lélekkel összetörne 
az egész monarchia hadseregét: akkor ahány állam 
van Európában, valamennyi beleavatkoznék ebbe a 
pokolbeli zűrzavarba s mire szétnéznénk, úgy elöl 
vadna köztük ez a szerencsétlen ország, hogy ajöv 
ivadék csak hírből emlékezne vissza reá.

Bitang ember az, a ki erre vágyik, a ki láza­
dást szit, vért ontat, mikor józan észszel felérheti, 
hogy ennek jó vége nem lehet. Meg kell magja 
rázni az együgyübbeknek, hogy az nem szccziaLz 
mus, ha valaki szemétén szedett hazugságokkal s 
tervekkel — melyeket maga sem hisz — fel tudja
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lázitani az emberek vérét; hanem az a szoczializ- 
mus, a minek azután eredményei is lesz, ha a nép 
megértve nehéz helyzetét, egyet gondol s megnézi 
a jövőben, kivel áll szóba s kit küld fel oda, a hol 
az ország dolgait meg az ő sorsát intézik. Rossz 
politika nyomorúságot teremt s most a viszonyok 
csakugyan nyomorúságosak, kivált a köznépre nézve. 
Azért van baj az országban. Jó politika ellenben 
anyagilag előrehaladó, megelégedett országot teremt, 
lia jó politikát fognak űzni nálunk s arra való em­
berek fognak ál lan i az ország ügyeinek az élén, úgy 
bizonynyal a magva is kivész közülünk ezeknek a 
mai szoczialistáknak, mint a hogy kivész a dudva 
a jól müveit kertiföldből.

Országgyűlés.
A képviselőház múlt héten az állami kiiUsáyretá 

tárgyalásával foglalkozott. A tárgyalás szánalmasan 
lapos volt, miután az ellenzék — a néppárt kivéte­
lével — elhatározta, hogy nem vesz részt a vitában. 
Részünkről az ellenzéknek visszavonulását nem tud­
juk helyeselni, mert bár igaz, hogy a mai erőszakos 
párturalommal szemben a legjobb igyekezettel sem 
érhetnének el eredményeket, de hiszen ha mindig 
csak a biztos győzelem reményében fognánk fegy­
vert, akkor sok dicsőséges hadjárat nem történt 
volna meg. Sokszor a vesztett harez is becsületet 
szerez a fegyvernek. Ám mégis lett volna jelentő­
sége a visszavonulásnak, ha az egész ellenzék ezt 
teszi. Akkor a kormány nem mondhatta volna el, 
hogy a parlament rendes, alkotmányos utón tár­
gyalta le és szavazta meg költségvetését. Akkor 
csupán egyetlen politikai párt vett volna részt a 
törvényhozásban. De az ellenzékiek itt sem tudták 
egymást megérteni s ekként fejlődött ki egy kis 
miivita, éppen csak annyi, a mi Bánííyéknak elég 
ahhoz, hogy az alkotmányosság látszatát megőriz­
zék. Ilyenformán a költségvetési vitát mihamar be 
fogják rckeszteni, miután már a belügyi tárczának 
is a végén járnak, holott rendesen ennél a tárczánál 
van a legtöbb ok a tengernyi elégedetlenség nyil­
vánítására. Részletes tudósításunk a tárgyalás lefo­
lyásáról a következő:

Parier Rezső: A költségvetés általános tárgya­
lása egy szemle, a melynél bírálatot szoktak mon­
dani az uralkodó rendszerről; a részletes tárgyalás­
nál pedig arra szokták a fősulyt fektetni, hogy hol 
lehetne egypár 100 ezer irtot megtakarítani. Nálunk 

költségvetés részleges tárgyalása bizony nagyon 
sok kívánnivalót hagy hátra. Fölfogása az. hogy 
különösen a költségvetésnél minél többen fölszólal­
janak, mert igy jobban kitűnnek a hibák; a minisz­
terek pedig ne ragaszkodjanak makacsul egyes do­
loghoz. A kormány ott eszközöljön megtakarításo­
kat, a hol lehet, és ne pazaroljon. Itt van pl. az 
uj országház építése. Ennek az építőművésze 1883 
óta, tehát 14 év alatt 395,000 frt kapott jutalomdij 
ezimen, tehát évenkint körülbelül 30,000 frtot. Itt 
takarítson a kormány és ne pazaroljon annyira,

hogy a 9x/2 millióra tervezett uj országház 15—16 
millió forintba kerül. Foglalkozik azután bővebben 
a liberális rendszerrel, a vallástalansággal, a szo- 
cziálizmussal, melynek a kormány teremtette meg 
az alkalmas talajt az ő rendszerével, majd pedig az 
egyházpolitikai törvények folytán beállott helyzettel 
és követeli a revíziót. A költségvetést nem fogadja el.

Lánczy Leó védelmébe veszi a kormány pénzügyi 
gazdálkodását. A pénzügyi helyzetet egyáltalán nem 
tartja veszedelmesnek, erre ok nincs. Az adósságok 
szaporodása csak az eíőhaladást jelenti minden té­
ren. Bizonyítgatja, hogy mennyire előhaladtunk 
ipari és kereskedelmi téren, közlekedési eszközeink 
mennyivel jobbak s ezek is folytonosan szaporod­
nak. Majd áttér a szocziálizmusra s kifejti, mily 
módon lehetne segíteni e bajon. Úgy találja, hogy 
a pénzügyi helyzet kedvező s azért a költségvetést 
elfogadja.

Sima Ferencz: Vitatkozik Lánczyval s különö­
sen hangsúlyozza, hogy úgy kisiparunk, mint 
nagyiparunk és kereskedelmünk fejlődése, virágzóvá 
tétele nem igen érhető el közös vámterület mellett, 
önálló gazdasági élet nélkül. Azok a források, a 
melyek az államháztartást ellátják, már mind ki­
apadtak. Ma már nem emelni, hanem könnyíteni 
kell a terheket.

Azután részletesen felhozza a kormány közegei­
nek visszaéléseit, erősen kikel a gyülekezési jog és 
szólásszabadság megszorítása ellen. A költségvetést 
sem általánosságban, sem részleteiben nem fo­
gadja el.

Polónyi Géza a következő kijelentést teszi: Ma­
gam és politikai barátaim már a múlt évben, a 
választások után kiftjeztük azon meggyőződésünket, 
hogy olyan többséggel szemben, mely törvénytelen 
eszközökkel toboroztatott össze, a meggyőződésnek 
fegyverei lehetetlenek és igy nem is alkalmazhatók. 
Ezen meggyőződésünkben ma már osztozik a füg­
getlenségi és 48-as párt] is, annak kifejezése volt az 
a nyilatkozat, a melyet Thaly Kálmán a független­
ségi és 48-as párt részéről előterjesztett. A magam 
és barátaim nevében annak a kijelentésére szorítko­
zom, hogy osztva annak indokait, a költségvetést 
általánosságban a részletes tárgyalás alapjául nem­
csak el nem fogadhatom, hanem egyedül azt tekint­
jük hozzánk és férfiakhoz méltónak, hogy ilyen vi­
tában részt nem veszünk. Ezután Lal ára László pénz ■ 
ügyi miniszter szólal fel, mire a Ház a költségvetést 
álüdámssáyban elfogadta s kezdetét vette a rr-szletm 
tárgyalás.

A királyt udvartarUisrul, az orszáyyydlá&rul > nyny- 
tlíjakról szóló tételeket vita nélkül elfogadták. A 
közösügyi kiadások tételénél egyedül Werner Gyula 
állott fel s dicséretet zengedezve a kormánynak, 
nagy mameluk lelkesedéssel rögtön el is fogadták 
a tételt. Ezután a kisebb tárczáknál csak a 
48—49-iki honvedek segélyezésének tételénél gyűlt 
meg a miniszterelnök baja az öreg Lakatos Miklós­
sal, a ki a miniszterelnökkel elegyedett szóváltásba, 
mert az nem régen a Yáro^y interpellácziójára adott 
válaszában nekiment a honvédség valamennyi egy­
letének és azokat alávalóan meggyalázni igyekszik.

Azzal gyanúsítja a honvédegyleteket, hogy 
boldog-boldogtalannak, dvrüro-borura adnak igazol­
ványokat. A honvédek nevében követeli, hogy a 
miniszterelnök tárja fel, hogy kik szereztek maguk­
nak hamis igazolványt. Vagy csak alap nélkül 
gyanúsít a miniszterelnök. Vannak azok a 48-as 
honvédek olyan tisztességes, becsületes emberek.
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mint a miniszterelnök. De milyen érdemei is vannak 
a miniszterelnöknek *? A választási visszaélések, lé- 
lekvásárlások a sajtószabadság korlátozása, most 
legutoljára pedig a provizórium. Hová lett a 6-' .OLy 
t'rt a mit a honvédek segélyezésére fordítottak . Mi­
kor a mostani miniszterelnök jutott a kormányra, 
akkor kellett egy osztályt szervezni a miniszterel­
nökségénél az atvafiak számára s ezek kapnak 13.01R 
frtot. Aztán ott van egy honvédsegélyező bizottság, 
mely itt a Házban székelt valamikor. Itt is fel­
ügyelő. alfölügyelő stb. ezeknek is kell fizetés. 
Mindez tenger pénzt elnyel a honvédeknek szánt
költségekből. , , . .,

Bánffy Dezső báró miniszterelnök azzal véde­
kezett, hogy megnövelte a honvédek segélyezéseié 
fordított összeget, úgy, hogy 600.000 írtnál többet 
utalványozott ki. Egyéb vádjaira megadta a feleletet 
a tényeivel.

Rátkay László, 50 éve. hogy a szabadságba! ez 
lezajlott, tehát a 20 éves honvédek ma _ már 70 
évesek s ez már a teljes munkaképtelenség ideje,
8—10 év múlva nem igen lesz már szükség segélyre, 
tehát most segítsünk. Igazság-e az, hogy a most 
munkaképtelenné való honvédeket elzárják az iga­
zolás alól s igy segélyt nem kaphatnak. A 48-as 
honvédek közül a közlegények 30 frt évi segély­
ben részesülnek. Egy napra tehát alig 10 kr. esik. 
Hogy éljen meg ebből ma egy munkaképtelen, tö­
rődött, öreg ember. Ez a kérdés a nemzeti becsü­
let kérdése. Mitől fél a miniszterelnök, hogy daczára 
annak, hogy 600,000 frtot költött a honvédek se­
gélyezésére, mégis csakis 400,000 frtot illeszt a 
költségvetésbe ? falán attól, hogy nem szavazzuk 
meg V vagy a királytól fél a nemzet 7 Hisz maga 
járt elől 1867-ben a honvédek segélyezésében. Ezért 
indítványozza, hagy a Ház kebeléből egy parlamenti 
bizottság küldessék ki, a mely ezt a kérdést meg­
vizsgálja s róla jelentést tegyen a Háznak. Sajnos, 
ezt az indítványt a többség nem fogadta el.

Gabona uzsora. Ezután Mócsy Antal mondta el 
interpelláczióját a nagy mértékben elharapózott ter­
ményuzsoráról Perczel belügyminiszterhez és az 
igazságügy miniszterhez. 1 kimutatót a kisgazdák s 
a köznép nagy elpusztulására, a mit a pénzuzsora 
idézett elő, különösen az izraeliták, de a kereszté­
nyek használatában is. A pénzuzsora ma is dívik 
még a pénzintézetekben is.Hát még a rejtett uzsora: 
a termények utján való uzsoráskodás — áruszerző­
dési egyezkedéssel! Az Alföldről már ezren és ezren 
vándoroltak ki c miatt s még több ezret tett szo- 
cziálistává az uzsora. A föld igy izraelita kézre 
vándorol, pedig a magyar fajnak kell megtartani 
ezt a földet; a magyar faj pedig keresztény. Magá­
ban Beregben félmillióra rug a gabonauzsora; hát 
még az Alföldön! Miért nem rendeli el a kormány 
az 1883. XXV. törvényezikk 10. §-a alapján az 
uzsorának hivatalból való üldözését az ország egész 
területére'! Az interpelláczióra a belügyminiszter 
még nem adott választ.

A belügyi tárczánál Kristótfy József fejtegeti, 
hogy az ország közigazgatási rendszere nem felel 
meg egy előrehaladott állam szervezetének. A köz- 
igazgatási tisztviselők javadalmazása elégtelen; kéri 
a belügyminisztert, hogy ezen segítsen. O a hibát 
különben a közigazgatási szervezet korhadtságában 
keresi. A köztisztviselőnek vagyonilag függetlennek 
kell lennie. Hosszasan fejtegeti a közigazgatási 
tisztviselők kedvezőtlen anyagi helyzetét. Azok, kik 
hivatva vannak a szocziálizmust elnyomni, maguk

is szocziális bajokkal küzdenek. A tisztviselőknek 
a közéletben vezérszerepet kellene játszaniok, de 
ma elvesztették anyagi önállóságukat, nyomorral 
küzdenek. Ily körülmények közt a közigazgatás oly 
elemek kezébe megy át, melyeket attól kellene távol 
tartani. Állami életünk összes szervei bő ellátásban 
részesülnek, csak a közigazgatással bánnak el mos­
tohán. Hangoztatja a közigazgatás államosításának 
szükségességét.

Sima Ferón ez: Kristóflyval abban egyetért, 
hogy a köztisztviselők anyagi helyzetét javítani 
kell. A belügyminiszter erre nézve még eddig szán­
dékot nem mutatott. Kívánja, hogy a tisztikar no 
vesse magát oda a kormánynak korteseszközül, ha­
nem őrizze meg önállóságát. Nem szavazza meg a 
tételt,

Perczel Dezső belügyminiszter: Előre látta, hogy 
a közigazgatás államosításának kérdéses szóba fog 
kerülni. Kijelenti, hogy a belügyi kormánynak 
szándéka ezzel a kérdéssel foglalkozni. Az 1891. 
évben az ellenzék obstrukeziója akadályozta meg 
ennek a kérdésnek a megoldását (?) Most pedig a 
kiegyezési kérdések akadályozzák azt meg. Addig, 
mig a szervezés életbe lép, elismeri, azt, hogy 
a közigazgatási tisztviselők fizetése sem a munká­
val, sem a megélhetési viszonyokkal nem áll 
arányban.

Rakovszky István: A közigazgatási bíróságnak 
egyes főispánok ügyeiben hozott döntvényeire utal, 
a melyek legjobban igazolják, hogy mily rosszul 
teljesitik kötelességüket a főispánok. Itt van külö­
nösen a jász-kun-szolnokmegyei főispán, ki az el­
lenzéki embereket mindenütt üldözi. így a jászbe- 
rénvi polgármestert minden ok nélkül cl akarta 
mozdítani állásától. A választásoknál is láttuk, 
hogy milyen alkotmánysértéseket követtek el^ a 
főispánok, azért hajuk szála sem görbült meg. tel­
jesen osztja az előadó azon véleményét, hogy , a 
tisztviselők egyetlen biztosítéka a függetlenség. Es 
mert ez igy van, nem érti, hogy a kormány miért 
tűri Pozsonymegye élén Szalavszky főispánt, kiről 
egy napilap azt irta, hogy csaló, okmányhamisito
titkos tanácsos. ... .

A Szalavszky ügyében élénk és heves vita toj- 
lődött ki. Mindjárt elemébe jött a Ház, csak egy 
kis botrány kellett neki. Szalavszkyról csakugyan 
olyan hírlapi közlemények jelentek meg, a melyek 
őt egyenesen csalónak minősítették; ez tehát nem 
lett volna szabad szó nélkül hagynia egy főispán­
nak, a ki a mellett titkos tanácsos is. De Perczel 
belügyminiszter azzal vágta ki a főispánját, hogy 
teljesen elég, ha a felebbvalói előtt igazolja magát. 
A miben persze nem volt igaza, mert közpályán 
működő férfiak tevékenysége nyilvános ellenőrzés 
alatt áll, s joggal megkövetelhetjük, hogy tisztán 
álljon ellőttünk azoknak jeleme, a kik közöttünk 
nagy méltóságokat képviselnek. De a mi jó I er­
ezetnek, az jó volt a többségnek is.

A közegészségügy tételénél Papp Samu rámutat 
arra, hogy 198 községben a halottvizsgálatot nem 
teljesítik ^ hasonló adatokkal az ország egészség- 
ügyi állapotának siralmas voltát bizonyítja. Az orvo­
sok és kórházak ugyan szaporodnak s számos köz­
ség egészséges ivóvízzel látta el magát, mindennek 
daczára még sok a teendő. Rámutat az orvosi pá­
lyára való előkészület nehézségeire. A körorvosi ja­
vadalmazás nagyon silány. Statisztikai adatokkal 
mutatja ki a gümőkór pusztításait. A múlt évben 
60.000-nél több ember pusztult el az országban güinő-
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kórban. A müveit népek föladata ne az legyen, hogy 
Aliig felfegyverkezve álljanak egymással szemben, 
hanem emberbaráti intézetek alapítása által gátat 
vessenek c kór pusztításának.

Buzáth Forenez: Megdöbbenését fejezi ki a kor­
mány közegészségügyi jelentése felett. Á közegész­
ségügy terén tett intézkedések csak a vagyonosabb 
osztály érdekében történtek. A rendőrállam eltávo­
lítja az utczáról a nyomort, betegséget, de nem enyhít 
o bajokon. Sürgeti a betöltetlen körorvosi állások 
betöltését s a körorvosok fizetésének felemelését, de 
nem a községek, hanem az állampénztár terhére. A 
kórházak csak részben felelnek meg feladatuknak. 
A köznép a kórházi intézménynyel mindeddig meg­
barátkozni nem tudott. A belügyminiszter tavaly 
megígérte a betegápolási pótadóról szóló törvény- 
javaslat beterjesztését, de ez mindeddig meg nem 
történt. Senki sem tartja a belügyminiszter közegész­
ségügyi politikáját helyesnek, eredményteljesnek, 
legfeljebb a pénzügyminiszter. A kormány nem telje­
síti feladatát a közegészségügygyei szemben s ezért 
egy határozati javaslatot nyújt be, melynek értel­
mében utasítsa a Ház a kormányt, hogy az 1876. 
XIV. t.-cz. 8. és 9. §t?-ainak megfelelőlog a belügy­
miniszter haladéktalanul nyújtson be egy törvény- 
javaslatot a Házhoz a körorvosi állások betöltése és 
egyéb közegészségügyi intézkedések mégtétele tár­
gyában.

Major Ferencz: A kormány nem igen törődik a 
közegészségi ügygyol, pedig egyes vidékeken nagyon 
is siralmasak az állapotok, a mit statisztikai ada­
tokkal igazol. Kéri, hogy a ragályfertőtlenités álla­
milag kezeltessék. Nagy hanyagságot lát abban is, 
hogy az elmebetegek kérdése még ma sincs meg­
oldva. Ezekből kifolyólag egy határozati javaslatot 
nyújt be az iránt, hogy addig, mig az uj közigaz­
gatás életbe lép, államilag és az állam terhére ke­
zeljék a ragályos és járványos betegségek elleni 
védekezést. Erről a belügyminiszter sürgősen ter- 
jeszsze be teendő intézkedéseit a Ház elé.

A többség a határozati javaslatot nem fogadta el.

Kiegyezési tárgyalások. Bánffyék megint Mécsben 
járnak, a hol nagy titokban folyik a kiegyezési egyez­
kedés. A kormány hivatalos újságai ugyan azt állít­
ják, hogy az alku nem a kvóta fölött folyik, mert 
e fölött tárgyalni csakis a két kormány részéről ki- 
xüldendő kvótabizottságok illetékesek, a kormányok 
egymás között tehát csak a kvótabizottságok tárgya­
lás: anyagát készítik elő. Ez azonban nem egyéb 
mint füllentés. A két kormány már minden kérdés­
iem tisztába jött egymással, sőt megegyeztek már 
abban is, hogy a magyarok részéről a kvótát 35 
százalékra emelik fel. Most a fölött tanácskoznak, 
hogyan sózzák rá a magyar nemzetre az újabb 
íilliókat. Ausztriában ugyanis a nemzetiségek kö­

zött bajosan sikerül elsimítani az ellentéteket, kö­
vetkezésképpen ott az alkotmányos viszonyok a leg­
nagyobb valószínűség szerint májusig nem állanak

helyre. A magyar kormánynak pedig tudvalevőleg 
májusig adott terminust a parlament. Ha ez ideig 
Ausztriával alkotmányos utón nem sikerül a kiegye 
zést elintéznie, akkor akarva, nem akarva az önálló 
vámterületet kell létesítenie. Most tehát azon cnc- 
kulálnak, hogy lehetne a közös vámterületet fentar- 
tani s Magyarország nyakába újabb megterheltetést 
varrni az esetben is, ha Ausztriában májusig az al­
kotmányos viszonyok nem lesznek helyreállíthatok, 
így kötik az alkut guba alatt a nemzet bőrére s a 
mi a legszomorubb, ez az, hogy a kormány enge­
delmes tábora előreláthatólag a leggyalázatosabb 
alkut is alázatos szolgálatkészséggel fogja elfogadni.

s€-
MI ÚJSÁG?

A „Független l .jság** regénye
Mai számunkban kezdjük meg regényünk 

közlését. Mindszenti Katalin a czime első re­
gényünknek, mely Borostádul/ Nándor kiváló 
magyar iró tollából került ki s mely úgy tárgyá­
nál, mint érdekfeszitö meseszövésénél fogva 
bizonynya) osztatlan tetszéssel fog találkozni. A 
regényt a „Független Újság" rendes tartalmán 
kívül, mint mellékletet adjuk, olyanformán nyo­
matva, hogy az könyvalakban összehajtogatható. 
A kik tehát mellékletünket megőrzik, év végével 
több regénykötetnek teljesen díjtalanul juthatnak 
birtokába. Méltán reméljük, hogy azzal az újí­
tással szemben olvasóink részéről is fokozott 
jóindulattal s támogatással fogunk találkozni.

Azon t. előfizetőinknek, kiknek előfizetésük januar 
hő végével lejárt, múlt számunkban postautalványt mel­
lékeltünk. kérjük tehát az előfizetés mielőbbi megújítását 
mert ezen t. előfizetőink a mai számon kiviil mar csak 
egy számot kapnak.

Emlékeztető az 1848 49 iki napokra. 1* i't f Urnáé ;.
Puchncr Bem seregét a szászvárosi szállásán haj­
nalban megtámadja, de Bem csekély seregével csak 
akkor vonul vissza, mikor maga is megsebesült.

184!) február x Klapka elfoglalja a Hernád hid- 
ját s Kassáig üldözi az osztrák sereget.

184!) február !). Bem Puchner osztrák generális 
támadását a piskii hídnál visszaveri.

184!) február 10. Görgey és Klapka seregei Kassá­
nál egyesülnek.

184!) február //. Teodorovics Uj Szegedről ágyuz- 
tatja Szeged városát, de a nemzetőrök Szöregig ker­
getik a gyű levesz rácz sereget.

184!) február 1:2. A szöregi csata megvívásának 
évfordolója. Hadik nemzetőrei Teodorovics rácz sere­
gét szétverik.

A királyfi emlekezete. Kilenez esztendeje már, 
hogy a mi jó királyunk daliás fia ott pihen a bécsi 
kapuczinusok szomorú kriptájában. Január 30-ikán 
van a szomorú évforduló. Gyászol ilyenkor a mün­
zet kettős gyászszal. Elkesergi a saját bánatát és
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az ö királya nagy szomorúságát. Es elzarándokol­
nak c gyásznapon a királyfi koporsójához, hogy el­
borítsák az ö földi maradványait az élet illatos, ta­
vaszi virágaival. Ö felsége a király és otefánia öz­
vegy trónörökösné mint minden évben az idén is 
lementek a trónörökös koporsójához és hosszasan 
imádkoztak az elhunyt lelki üdvéért.

Gyertyaszenteles Február 2-án ünnepelte a kato­
likus világ Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepét.
Ez az ünnep annak emlékezetére van, hogy Mária 
a kis Jézus születése után negyven napra Jeruzsá­
lemben szent fia nevében két gerliczét áldozott az 
Urnák. Ekkor nevezte az agg Simeon a kis Jézust 
a pogány ok világosságának, ezért e napon az eg} 
ház gyertyát szentel.

Tessek csak ezt elolvasni! Nagy zavarban van 
Karikás János bácsi. A könyve már készen van, fik- 
szum-fertig, elkészültek hozzá a yomjiár képek is, most 
már csak a nyomdát kell működésbe hozni, hogy a 
szép képeskönyv ezer meg ezer példányban napvi­
lágra kerüljön. De valamit kifelejtett a számításból 
Karikás bácsi. Nem tudja, hogy hány példányban nyo- 

/, - kiuu/rri. Már pedig ha többet nyomat,
mint a mennyit megvesznek, akkor nemcsak a 
befektetett rengeteg rézköltsége nem kerül vissza, 
de még a guba is 1 elmegy a mulatságra. Azéit hát 
arra kéri a ..Független Ijság" olvasóit, hogy ha 
nem is akadna meg náluk ebben a rainutumban 
a 3í> krujezár, ne vajw'dják tudatni legalább a,,1'dy- 

kiudtih irataiét. hogy ki akarj" megvenni 
, A" , ;/ . , ./ -//- > bácsi csodálatos amerikai kalandjai­
ról írott kutyáét. Vsak annyit kell Írni egy levelező 
lapra : ..Kérem a Karikás bácsi könyvét Ket-harom 
nap alatt ide ér a levél, megolvassuk, hány pél­
dány kell. a negyedik-ötödik napon kinyomatjuk, 
a hatodik napon postára adjuk, hetednapra már 
mindenki megolvashatja Galamb András, Sárga 
Róka Uéter, a haramia vezérek meg nem tudom én 
még micsoda hamis népségnek a kalandjait, de még 
a inegszólamlásig Ilii képekben is gyönyörködhetik. 
Minden család asztalán elfér e mulattató dolog, a 
mi c mellett még szörnyen olcsó is. Ennélfogva re­
méli is Karikás bácsi, hogy számosán s késedelem 
nélkül megfogják rendelni a könyvét, nehogy bele 
bukjék szegény feje ebbe a vállalatba.

Halálos pirosito. Kassán borzasztó kinok közt 
halt meg a napokban Kovács Mária, Kovács Józsct 
tekintélyes polgár szép leánya. A fiatal leány bálba 
készült s bepirositotta arezát. A pirosító a táncz köz­
ben felhevült leány arezpólusaiba hatolt s erős visz­
ketést okozott. Bál után reggel a szegény leány 
arcza egészen feldagadt s még aznap vérmérgezés 
következtében iszonyú kinok közt meghalt.

Megkárosított varos Nagyváradon ezelőtt nyolez 
hónappal rájöttek, hogy a sár és kavicshordás kö­
rül tetemes összeggel károsították meg a várost. 
A szekeresek kettőt hármat fordultak s tiz-tizenöt 
fordulóért vették lel a pénzt, (’sepeli Zsigáimul a
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letartóztatott utkaparó nagyon terhelőén vallott 
Deák József városi utmester ellen, a minek követ­
keztében nevezettet letartóztatták. Ilii' szerint ő a 
sikkasztások egyik értelmi szerzője.

Az udvar Budapesten. A budai királyi palotában 
már javában folynak az előkészületek az udvar fo­
gadására. A palota összes termeit jó előre fütik, 
hogy az egészet otthonossá tegyék a királyi család 
számára, mely eddigi megállapodások szerint február 
14-én érkezik Budapestre.

Hám Janos boldoggá avatasa. A szatmári püspöki 
palota házi kápolnájában január 27-én fejezték be 
azt az úgynevezett alapvető port, melyet Meszlényi 
Gyula szatmári püspök, boldogult Hám János volt 
szatmári püspök boldoggá avatásának ügyében in­
dított meg múlt év november 11-én. November 12-én 
kezdődött azoknak a tanuknak kihallgatása, a kik 
Hám János működéséről, élettörténetéről tudomás­
sal bírtak. Kihallgattak tizennégy egyházi, egy 
szerzetes, tizenhárom világi férfi- és három nőtanut. 
Tartott ez összesen ötvennégy ülésen, egészen a 
tegnapi napig. A tanuk kihallgatása után az összes 
iratokat mintegy háromszázötven iv — Rómába 
küldik, hol a Vatikánban folyik tovább a boldoggá 
avatási eljárás, az első lépés a szentté avatásra.

A nazarénusok és a katonáskodás. Ismeretes do­
log, hogy a nazarénusok mily ellenérzéssel viseltet­
nek a fegyverforgatás ellen, melyet vallásuk is tilt. 
Sokan, a kiket katonának besoroznak, inkább elvi­
selik a sok szigorú büntetést, de fegyvert még sem 
vesznek kezükbe s megtagadják az engedelmességet. 
Most az összes hazai nazarénusok kérvényt adtak 
be a honvédelmi miniszterhez, a melyben a követ­
kezőket kérik :

1. Mentsék föl a nazarénusokat a fegyver hasz­
nálatától 2. Töröljék el a katonaságnál azt a szo­
kást, hogy az imára való vezényléskor a legénység 
letérdepelni tartozik. 3. Mentsék föl a nazarénuso­
kat a katonai eskü kötelezettségétől. 4. Ne kény 
szeritsók őket, hogy a többi felekezetbeli katonával 
együtt templomba járjanak.

A nazarénusok ezt a kérelmüket Máté evangé­
liumára alapítják. Hasonló tartalmú kérvényt fog­
nak benyújtani a hadügyminiszterhez is. Csoda, 
hogy nem kérnek a nazarénus katonák részére 
dupla menázsit is.

Ritka szép ünnep Békás-Megyeren. Békás-Megye 
ren Fühl János és György odavaló polgárok e hó 
1-én ünnepelték aranylakodalmukat az egész község 
lakosságának részvétele mellett. A tisztes ősz há­
zaspárok tiszteletére az ünnepeltek rokonsága a 
község lakosságával karöltve, szép ünnepélyt ren­
dezett, melynek fényét emelte az unokák^ és déci 
unokák nagy serege, s ezek egyike, az ifj. id hl János 
ugyanez alkalommal ülte meg ezüstlakodalmát. A 
szép ünnepély lelke a község derék plébánosa: 
plöchl Antal volt, a ki hazafias beszédben méltatta 
az ünnep jelentőségét és az ünnepeltek példás éle­
tének követésére buzdította a község lakosságát.
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I GAZDASÁGI DOLGOK, ft

A vörös lóhere termeléséről.
Mióta a mezőgazdaság és mezőrendőrségről 

szóló törvény — melynek 51. szakasza az arankás 
heremagvaknak forgalomba hozatalát eltiltja — nap­
világot látott, a vörös lóhere termelése terén sokkal 
kedvezőbb jelenségekkel találkozunk, mint annak 
előtte. Különösen annak tulajdonítható az, hogy az 
ólomplombával lezárt és az állami vetőmag vizsgáló 
állomások bizonylatával ellátott arankamentes here- 
magvak jelentékenyebb mennyiségben kerülnek 
forgalomba. Az aranka által előidézett veszteség 
mindinkább csökken s ha az ellenőrző hatóságok 
erélyesen fognak hozzálátni, hogy csak arankamen­
tes mag kerüljön forgalomba, kilátásunk lehet arra, 
hogy az arankát lassanként ki is küszöböljük. Erre 
szükség is van, mert nincs a hereféléknek veszé­
lyesebb ellensége, mint az aranka. Az aranka — 
mint ismeretes — élősdi növény, mely rövid idő 
alatt óriási kiterjedésű borosokét képes tünkre tenni. 
Apró magról szaporodik s a mag 15—20" Celsius 
hőmérséknél már javában csírázik. Czérnaszál vas­
tagságú szára körülfonja a herét, szívó készüléké­
vel azt megtámadja és saját életfeltételét biztosít­
ván, a herét csakhamar megsemmisíti. Az arankának 
e veszedelmes tulajdonsága igen sok védő intézke­
dés megtételére sarkalta a gazdákat, de a többféle 
kísérlet közül egy sem bizonyait oly tökéletesnek, 
mint az, hogy az arankás heremagvak elvetése ke­
rülendő. Igaz ugyan, hogy ezt keresztülvinni kissé 
nehéz dolog, de bizonyos, hogy az esetben, ha a 
hatóság megtesz minden intézkedést a herekereske­
delem ellenőrzésére, úgy semmi kétség nem forog 
fenn az iránt, hogy a várt eredmény nem marad el.

Egy másik tényező, melylyel heretormelésünket 
fokozhatjuk : a herovetések megfelelő gondos ápo­
lása. Sajnosán tapasztaUiatjuk, hogy c tekintetben 
gazdáink meglehetősen hanyagok. A herevetés után 

azzal nem törődnek, pedig csekély a munka, 
melylyel a termés fokozására közreműködhetnek. A 
herét többnyire védőnövénynyel vetik, de ha ez a 
védőnövény nagyon süni állású, akkor a here köny- 
nyen kipusztulhat. Kívánatos tehát a védőnövény 
ritkítása sarlózással. Az a hiba is gyakran látható, 
hogy első évben a védőnövény kitakarítása után, 
hosszú ideig marad a védőnövény a tarlón keresztben. 
Igen természetes, hogy ily eljárás mellett a hero 
egyenetlen fejlődésü lesz. A herének tavaszi fogaso- 
ása csak igen kevés gazdaságban látható, pedig a 

hosszú tél alatt megülepedett és megkérgesedett 
talajnak felporhanyitásával a légköri tényezők ked­
vezőbb működését mozdíthatjuk elő. a mely munká­

lat a tenyészet felébredését s a h»ro diszlését nagy­
ban előmozdítja.

A hereföldek trágyázása pedig már a legnagyobb 
ritkaságok közé tartozik, holott az igen könnyen 
keresztülvihető, mert még az istállótrágyát is hasz­
nálhatjuk fej trágya gyanánt, ha az eléggé érett és 
apró. Az egyoldalú trágyanemek közül, a mennyi­
ben azok alkalmazását a talaj megkívánná : gipsz, 
fahamu, chilisalétrom, káli és égetett mész jöhetnek 
használatba.

A gipszet elszórhatjuk őszszel vagy tavaszszal 
kát. holdanként 160—200 kg. mennyiségben, lehe­
tőleg akkor, midőn esős időre van kilátás. A faha­
muból holdanként 2—3 métermázsa, egyéb káli­
trágyából 120—150 kg. használható.

Az égetett meszet legjobb földdel rétogezve a 
lóherés közelében kupaczba rakva tartani s néhány 
nap múlva, ha a talaj elegendő nedves: elszórni és 
aláboronálni.

Lóhere-termésünk emelésére az elmondottak 
igon kedvező befolyást fognak gyakorolni.

Egykerekű kapáló és töltögető gép.
Az utóbbi időben a ezukorrépatermelő gazdák 

nagy érdeklődést mutatnak a répakapáló és töltö­
gető gépek iránt. Ez nagyon természetes is: mert 
a gazda tudni akarja vájjon megfelel-e a czélnak. 
tehát használható-e sikerrel, nem kidobott pénz-e 
az a mit arra költ ? elég egyszerű szerkezetű és 
tartós-e? Mind olyan feltételek, melyeket a jó gépek­
től elvárunk.

Répatermelő gazdának az itt képben is bemu­
tatóit ..Planet jr." egykerekű kapáló és töltögető 
gépet, részint egyszerű szerkezeténél és tartósságánál, 
részint jó használhatóságánál fogva ajánlhatjuk, 
mert a gyakorlatban nálunk is beváltott, a mit 
legjobban bizonyít az, hogy ez eszközzel a mező­
hegyes i m. kir. állami ménesuradalomban kísér­
let tétetvén, 1896. és 1897-ben már 300 drbbal dol­
goztak.

A gép kezelését minden munkás éppen egysze­
rűségénél fogva könnyen elsajátíthatja; s ha egy­
szer dolgozott vele, szívesebben nyúl ezután hozzá,
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mint ;i kézikapa után, mert a vele való munka 
sokkal könnyebb és gyorsabb. Fődolog, hogy a 
munkás sohasem a gép kapáit, hanem mindig a 
kereket tartsa szem előtt, hogy az a növénysor kö­
zött egyenletesen haladjon. A munkás e kapával 
lépésről-lépésro, egyforma ütemben halad előre s 
eközben a kapának karjaira megfelelő lökést ad, 
melyet a lépés megkezdése közben visszahúz, s a 
lépéssel egyidejűleg előre irányit. Kényesebb növé­
nyeknél, hol a sorokat megsérthető ők, rövidcbb,
3 4 hüvelyknyi kapanyesések teendők. A -Pla­
net jr" kapáló eke nem annyira a mélyebb munká­
lat elvégzésére, mint különösen a csekélyebb sara- 
bolási munkálatokra való. a mire már azért is na- 
gyon alkalmas es kényelmes eszköz, mert a sara- 
bolást csak görnyedve nehezen és lassan lehet tel­
jesíteni. De a saraboláson kívül megfelelő kapák 
alkalmazásával a töltögetés is kitünően eszközöl­
hető, természetesen ott, a hol fogatos eszközök nem 
használhatók, akár drágaságuk miatt, akár azért, 
nrnrt pontosabb munkát akarunk teljesíteni, mint a 
mit lóval tenni lehet.

Hzen kapáló és tültögető-gép Clayton és Shutt- 
leworth ezégnél kapható, melynek gyártása a feun- 
emlitott ezégnek szabadalmát is képezi. Ara K> frt,

Selvemtenyésztésvöl.
Akkor, midőn a mezőgazdaság az egész vilá­

gon nagy válság nyomása alatt vonaglik, mely alól 
egyetlen ország sem képes szabadulni, kiváló figye­
lemmel kell arra törekedni, hogy a gazdák válláról 
levegyük ama terhek egy részét, melyeknek viselé­
sére e válság folytán kezdenek képtelenek lenni.
A mezőgazdaságot még kevésbbé lehet önmagára 
hagyni, mint az ipart, sőt ellenkezőleg folytonos 
tanításra, támogatásra és vezetésre van szüksége.

A nagy versenyben, melyet Magyarországnak 
< troszországgal és Amerikával kell kiálnia, helyze­
tűül; Európa szivében állandóan nem védhet meg 
bennünket elég sikeresen s eszközökről és utakról 
kell gondoskodnunk, hogy a nyugatról és keletről 
ránk zuduló verseny rohamának erősen és jól föl­
fegyverezve ellen állhassunk. Csak három fegyver 
van, melyekkel e versenyt leküzdhetjük.

Ezek közül az első és leghatalmasabb fegyver 
a tudás. i ismerjük el már végre, hogy a gazdálko­
dás is egy nehéz, sokoldalú tudomány s no higyjük 

■1 magunkról, hogy mi ebben a tudományban tel­
jesen otthon vagyunk, sőt ellenkezőleg higyjük azt, 
hogy nagyon keveset tudunk s éppen azért nagyon 
sokat kell tanulnunk. — A második fegyver, meg­
honosítani a kisgazdák körében a háziipart. A har­
madik pedig a mezőgazdaság azon apró mellékágaira 
is súlyt fektetni és felkarolni, a melyek jövedelme­
zőknek bizonyultak. Ily kereseti ág különösen 
a selycmhcrnyótenyésztés, ahol a kisgazda a már

elaggott, vagy még nagyon apró családtagjait is ha­
szonnal foglalkoztathatja.

A magyar földmivelésügyi minisztérium évek 
óta iparkodik a szegényebb földmiveseket a mező- 
gazdaság ez ágának megnyerni és már eddig oly 
nagyszerű sikereket ért el, hogy a magyar selyem- 
tenyésztés egyenjogú versenyzőként léphet fel a világ- 
piaczon és a magyar selymintenyésztés nagy suly- 
lyal esik bele e világezikk alakulásaiba. Hogy ki­
tűnő vezetés mit képes teljesíteni, azt e téren lát­
hatjuk és a siker az egész világ tiszteletét ki­
vívta.

Csakhogy a hivatalos apparatus egymaga nem 
képes teljes sikereket létrehozni. Nem annyira a 
kisgazdák és községek nembánomsága az, a mi a 
nagy és teljes sikert késlelteti, hanem inkább az 
11 járás módjában való járatlanság. A városoknak, 
községeknek, vármegyéknek és egyeseknek egész 
lélekkel fel kellene ismerniük a selyemtenyésztés 
áldásait és az irányitó hatalom, a földmivelési mi­
nisztérium rendelkezésére kellene államok. A sze­
gény gazdákat és gazdasági munkásokat be kell 
avatni ezen termelési ág titkaiba, ezeket népszerűvé 
kell tenni, a hatalmasoknak és gazdagoknak jó­
akarattal kell a szegény népen segíteni s meg kell 
neki mutatni a boldogulás útját.

Mindenekelőtt azonban nagyon sok szederfát 
kell ültetni. Minden egyébről gondoskodik az állam. 
Bezerédj Pál, a kormány selyemtenyésztési megha­
talmazottja tökéletesen megfelel a reá bízott feladat­
nak és a földmivelésügyi minisztérium áldozatkész 
módon rendelkezésére bocsát minden lehető eszközt, 
hogy eleget tehessen a földmivelésügyi miniszter 
ezélzatainak. Csak a szegény nép akarata hiányzik 
még és ezt felkelteni a községek kötelessége. Ezek­
nek kellene a szederfák ültetésében jó példával 
előljárni és szellemi fensőbbségét egy kiterjedt pro 
paganda bevezetésére felhasználni, a népet a helyes 
útra terelni s neki a solyemtenyésztés előnyeit meg­
magyarázni. Nagy feladat vár itt a magyar társa­
dalomra és o sorokkal o szép feladat teljesítésére 
akartuk buzdítani.

Az országos selyemtonyésztési felügyelőség 
(Szegszárd) bárkinek a legnagyobb készséggel meg 
adja a kívánt útbaigazítást, ingyen és bérmentve küld 
szederfamagot és 2—3 éves szederfa-csemetékct ár­
osak ez utóbbiak szállítási költségeit kell magán­
feleknek viselni, mig városi, községi faiskolák és 
néptanítók ezeket is teljesen költségmentesen kapják

Apró és nem teljesen jó burgonyát fiatal sertések 
részére hónapokon át eltarthatunk oly módon, hogy 
az ilyen kiválogatott apró és nem egészen egészsé­
ges gumókkal megfőzzük és nagyobb hordókba pré 
seijük s tetejébe sót hintünk. Egyelni kell arra, 
hogy az igy oltott burgonya a levegőtől elzárva 
tartassák és pedig mindenkor hűvös helyen.

..V
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Mezőgazdásági muzeum. Növénytermelési és kertészeti gyűjtemények.

a kiállításnak köszönhetjük az országos mezőgazda- 
sági muzeum megalapítását, a mely muzeum a kiállí­
tás történelmi csarnokaiban nyert ideiglenes el­
helyezést.

E közművelődési intézmény megalapítására való­
ban alig lehetett volna kedvezőbb alkalmat találni, mint 
az ezredéves kiállítást, a midőn együtt találtuk mind­
azt, a mit emberi munka, szorgalom s hazafias lel­
kesedés, a mezőgazdasági élet lejlődésének s clőre- 
haladásának bizonyítására felmutathatott. A mit

nyitja meg a gyűjtemények sorát. Itt láthatók pre­
parátumokban mindazon halfajok, melyek hazánk 
vizeit benépesítik, a halak természetes tápláléka, 
azok boncz- és fejlődéstanára vonatkozó tárgyak, 
haltenyésztési és halászati eszközök és számos, 
a halászatot és haltenyésztési telepeket ábrázoló 
fénykép. Egyike a legkiegészitettebb gyűjtemények­
nek. A halászat után következik az állattenyésztés 
és a tejgazdaság, a gazdasági egyesületek csoportos 
kiállításán bemutatott Yastagh-féle ál lat szobrok kai.

189S. február hó ti. FÜGGETLEN ÚJSÁG. (ti. szám.)

MULATTATÓ.
1 
1

Mezőgazdasági muzeum.
Ila az ezredéves kiállításból semmi haszon sem 

maradna vissza, már magában az is örök emlékeze­
tűvé tenné előttünk őzt a mozzanatot, hogy ennek

évtizedeken keresztül is csak hangyaszorgalom gyűjt­
het össze, mindazt egy csapásra meghódíthattuk a 
művelődési czéloknak.

Kormány, intézmények és magánosok készség­
gel felajánlották kiállítási tárgyaikat s a muzeum 
egyszerre számottevő gazdagságnak lépett birtokába.

A történelmi kiállítás czéljaira szolgált csarno­
kok úgyszólván meg vannak töltve.

A vajda-hunyadi vár épületébe belépve, az ős­
termelés egyik legrégibb ága: a halászat terme
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szálas és abraktakarmányok gyűjteményével, atakar- 
mánykészitési eljárások s takarmánykamrák mintái­
val, havasi gazdaságok látképeivel, szarvgyiijtemé- 
nyekkel, tejgazdasági eszközökkel és sok egyéb, e 
szakba vágó tárgygyal. A baromfitenyésztés két ter­
met foglal el, melyekben a baromfiak különböző 
fajtái s a baromfiak ellenségei mesterien kitömött 
és csoportosított példányokban, továbbá a baromfi­
hizlalás. a tojások és leölt baromfiak szállítási módja, 
boneztani készítmények stb. stb. tanulságos anya­
got nyújtanak a tenyésztőknek. Az emelet legna­
gyobb részét a növénytermelés, a gyiimölcsészet és 
a konyhakertészet foglalja el, a hol különösen ki-

marhafénykép stb. Az épület udvari felében a viz- 
épitészet és a kulturmérnökség munkálatai vannak 
bemutatva, temérdek rajzok, minták és dombornni- 
vekben, melyek felett a nagy Széchenyi és hü mun­
katársa, Vásárhelyi Pál szobrai ékeskednek. A lépeső- 

I házban a juhászat és a dohánytermelés kiállítása 
; számtalan gyapjumintája, levélgyüjtoménye és do­

hánygyári épület- és gépmintája foglal helyet. Az 
úgynevezett Eszterházy-folyosón található a szőlé­
szet és borászat csoportja, ojtványkészitési eljárások, 
telepítés, metszési módok, hasznos és kártékony 
állatok, szőlőbotogségok, szőlészeti és borászati gé­
pek és eszközük sokasága. A Mária-Terézia terem
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Mezőgazdasági muzeum. Állattenyésztési gyűjtemények.

vftlik a Mauthner Ödön budapesti magkereskedő 
áltál ajándékozott gyönyörű kertészeti mag- és nö­
vénygyűjtemény.

A reneszánsz épületben azon tárgyak és gyűjte­
mény ek vannak elhelyezve, melyek a mezőgazdaság 
telterjesebb üzemét és ennek sokféle segédeszközét 
ölelik fel. Itt talált helyet az állami ménesuradal­
mak és egyúttal a lótenyésztés kiállítása, Mező­
hegyes (Kozma Ferencz Zala készítette érezszobrá- 
val . Kisbér, Bábolna, Bogaras és a gödöllői korona­
uradalom. Szembetűnnek Vastagh gyönyörű ménló- 
szobrai, gazdaságok, egyes épületek, gyárak, gépek, 
mezei vasutak gondosan elkészített mintái, gazda­
sági termények sokasága, számos ló- és szarvas-

és a „zöld'" terem, mely utóbbi a muzeum könyv­
tárául szolgál, időleges kiállításokra és képtárul van 
lentartva. Ariább vannak még a talajminták és a 
házi ipar csoportjai. A földszinten a mezőgazdasági 
építészet nagyszámú mintákkal van képviselve, 
melyhez a gép- és eszköztárlat, valamint a mütrá- 
gyaosztály csatlakozik. Bosznia és Herczegovina és 
a külföld részére külön helyiséget rendeztek be. Az 
előbbiben a kezdetleges formájú mezőgazdasági esz­
közök és a megrakott teherhordó állatok, utóbbiban 
az Amerikából való nagy maggyüjtemény a csoport 
dísze. A mezőgazdasági iparágak, a malom,- a szesz-, 
a ezukor- és sörfőzőipar érdekes látnivalókat nyúj­
tanak, igy a különféle gyári termékeken kivül a
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sárvári ezukorgyár és egy szeszgyári berendezés 
mintáját. Az esztergomi bazilikában levő Bakács­
kápolna másában a gazdaságtörténelemnek is elő­
kelő helye jut, odább a selymészet gyűjteménye 
maga egy múzeum. A bejárattól jobbra és balra 
elterülő folyoson a mezőgazdasági statisztika táblá­
zatai és térképei borítják a falakat.

Ez alkalomból illőnek és méltányosnak tartjuk 
azokról is megemlékezni, kiknek a muzeum létesí­
tése köszönhető. Mert maguktól még a porszemek 
sem mozdulnak meg. Egyének lelkesedése rakja 
egymásra az első köveket, melyekre büszke alkot­
mány nehezedik.

A muzeum megalapítása a Darányi Ignácz föld­
mi volésügyi miniszter emlékéhez fog fűződni. Bár­
mely régi eredetű is a mezőgazdasági muzeum esz­
méje, de ő vitte ki azt, hogy ez az eszme testet 
öltsön. Sok kedvező alkalmat láttunk már kárba 
menni, egyének közömbössége miatt; őszintén üdvö­
zöljük tehát Darányi földművelésügyi minisztert; üd­
vözöljük, mint a magyar mezőgazdaságnak őszinte 
barátját, a ki szivét nyitva, jó indulatait készen 
tartotta e nemes terv számára.

De a múzeumban a "magyar gazdaközönség is 
emléket állított magának; emléket állított áldozat- 
készségének s tanujelét adta fogékonyságának a 
közművelődés haladásának magasabb követelményei 
iránt. Minden egyes, a ki c muzeum számára egyetlen 
tárgyat is ajándékozott, találja fel elégtételét abban 
a tudatban, hogy egy évszázadokra szóló intézmény­
nek vált első alapítójává.

Nagy munka volt azonban a muzeum szervezése 
is: rendszerbe foglalása a nagy anyaghalmaznak 
oly módon, hogy azok a szigora szempontoknak 
eleget tegyenek és a továbbfejlődésnek helyes alap­
ját képezzék. Hogy ez a feladat aránylag rövid idő 
alatt ily sikeres megoldást nyert, ez a Pail-rrt Ala­
jos érdeme, kaikért volt az, a kinek minden egyes 
tárgy keresztül ment a kezén s a ki a muzeum 
összes ügyeit tudással, szakértelemmel s jó ízléssel 
vezette.

A mezőgazdasági múzeumnak a fentebbiekben 
való ismertetésével kettős ezélunk volt. Először tó­
gáimat akartunk nyújtani olvasóinknak magáról a 
múzeumról, másodsorban pedig fel akarjuk hívni 
olvasóink figyelmét arra, hogyha egyes tárgyaknak 
jutnak birtokába, a melyről a vett ismertetés után 
azt találnák, hogy a múzeumban hasznosíthatók 
volnának: küldjék azt be a mezőgazdasági muzeum 
igazgatójához (Budapest, Városliget, történelmi csar­
nok), a hol megfelelő tárgyakat esetleg (a beküldő 
kívánságára) pénzért is megvesznek.

Akik pedig felkerülnek Budapestre, ne melasz- 
szák el ennek a múzeumnak a megtekintését, mely 
belépti dij nélkül nyitva áll az érdeklődőknek s 
melynek éppen az a czélja, hogy a mezőgazdasági 
foglalkozás minden eredményét és eszközeit szemlé- 
letileg ismertesse- a látogatókkal

Mautlmer Ödön.

A midőn a mezőgazdasági múzeumról szóló köz­
leményünkben általánosságban megemlékeztünk ar­
ról, hogy annak létrejövetele első sorban azoknak 
köszönhető, a kik az ezredéves kiállításon voll gazda­
sági tárgyaikat a múzeumnak ajándékozták, külön 
is érdemes megemlékeznünk M/intlmn Ödön magke­
reskedőről. <"> a kiállításban volt külön pavilonjá­
nak összes tárgyait ingyen odaajándékozta a gazda­
sági múzeumnak nemcsak, hanem kötelezte magát 
arra is, hogy ezt a gyűjteményt évről-évre a fel­
merülő újdonságokkal ki fogja egészíteni. Ezen 
Lyüjteménynyel a muzeum egy teljes kertészeti mag 
növény- és eszközgyüjteményrc tett szert, moly a 
muzeum osztályai között már is a legtökéletesebbek 
közé tartozik.

Mauthner a magyar magkereskedelemnek a régi­
hez képest teljesen uj irányt adott, mert ő vezette 
be ez üzletágba a szolidságot, a melylyel a mag- 
kereskedelem a mezőgazdaságnak valóban hasznára 
válik.

Mauthner Ödön 1846-ban Budapesten született. 
Pályáját József főherczeg kisjenői uradalmában 
1864-ben gyakornokiságon kezdte. Később Károlyi 
György gróf mácsai, majd Eszterházy Miklós hti 
czeg bujáid uradalmában ismerkedett meg a mező 
gazdaság és kertészet gyakorlati kérdéseivel. Itt ta­
pasztalásból győződött meg a gyakorlat e tanulságos 
évei alatt, hogy a külföldi magkereskedések mily 
silány és megbízhatatlan magvakkal szedik rá a 
magyar gazdaközönséget s már akkor megfogamzutt 
benne az a gondolat, hogy olyan mag kereskedést 
alapit, a melynek rendeltetése az idegen silányságok 
kiszorítása lesz.
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1869 ben beiratkozott a magyaróvári gazdasági 
akadémia növendékei közé. Innen a földmivolési 
minisztérium ajánlatával ellátva külföldi tanulmány­
útra indult. Egy hires tanár mellett, a ki akkor a 
legnagyobb magvizsgáló állomás feje volt, félévig 
segédeskedctt.

Ily előzmények után nyitotta meg Mauthner 
1 <74-ben magkereskedését a fővárosban. Szolid üzleti 
elvei legyőzték a nehézségeket s a hazai gazda­
közönség bizalma mindinkább feléje fordult. E biza­
lom következtében a kezdetben csak két alkalma­
zottal működő üzlet ez időtől fogva gyorsan fejlő­
dött, úgy hogy üzleti alkalmazottjainak száma ma 
már a 100-at is meghaladja, nagyság és berendezés 
tekintetében pedig Londont és Párisi kivéve egész 
Európában egy üzlet sem vetekedhetik.

Érdemeit Ő Felsége is elismerte, a midőn a 
Ferencz József-rend lovagkeresztjével tüntette ki, 
ezenkívül számos külföldi udvarnak, igy a bolgár, 
román és szerb udvaroknak udvari szállítója czimét 
is viseli.

LEVELES-SZEKRENY.

Biró József urnák. A legczélszeriibb, ha az „Orszá­
gos Kölcsönös Biztositó Szövetkezetnél“ (Budapest Vili. 
bizsef-körut s.) adja tel biztosítását. Itt nemcsak olcsón 

biztosítanak, de a károkat is hamar és tisztességesen 
fizetik ki. A biztosítás feladása végett Írjon a fenti 
czimre. ott minden részletet szívesen megadnak. — 
Faddi Johák urnák. 1. A vadkörte-magot legjobb sorba 
elvetni jól előkészített porhanyó földbe sekélyen. Szok­
tak elvetni őszszel is, de lehet tavaszszal is. 2. A cseresznye 
meggy, sárga és őszi baraczk magját őszszel szokták elül­
tetni, mert ez sokáig csírázik, sok nedveségre van szük­
ség — Nagy Sándor urnák. A kölcsön felvétele végett 
vaduljon a ...Jelzálog forgalmi intézethez,“ melynek 
eziiuét a hirdetési rovatban megtalálja. 2—,'i" u-os pénzt 
íz angolok is csak nagyban adnak a bankoknak. Egyes 
ember ahhoz hozzá nem juthat. A kölcsön felvétele előtt 
irj"n az illető intézethez, a mely tudatni fogja a feltéte­
leket és a kölcsön közvetítésének az árát is. - - Mátyás 
Péter urnák. Eladó zabját megfelelő mintával egviitt a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének ajánlja fel. A szö­
vetkezet czimét megtalálja hirdetéseink között. — Farkas 
Elek írnak. A párizsi kiállítás dolgában tényleg csak a 
k irmánybiztos adhat felvilágositást. A csoportos kiálli- 
' is úgy lesz, hogy az illető megyében alakul bizottság, 
a mely az. egész megye kiállítandó tárgyait összeszedi 

i gyeit küldi lel a kiállításra a kormány biztosság' 
költségére. Ma még mi sem tudunk többet mondani. — 
Bezak János urnák, (Ihinorán, Kölüs Sándor urnák, Szakácsi. 
Zajos Mihály urnák Dmta-Mócs, Szegfű Sándor urnák F.- 
Muzslya. A „Hangya" fogyasztási és értékesítési szövetke- 
zet igazgatósága a kert alapszabályokat közvetlenül fogja 
megküldeni, egyúttal a szövetkezet megalakítására nézve a

szükséges útbaigazításokat is megadja. — Vallyon Istvánná 
úrnőnek. 1 la méncsikói három évesek el is múltak, de még a 
negyedik évüket be nem töltötték, bejelentheti a vásárló 
bizottságnak. Mindenesetre értesíteni fogják, ha el nem 
fogadhatók. — Horváth Regina úrnőnek. Legjobb volna, 
ha részletesen megírná, hogy háza mekkora, telke mi­
lyen nagy, értéke] micsoda és mennyi kölcsönt akar 
felvenni és úgy fordulna a „.Jelzálog forgalmi inté­
zethez.“ Tudomásunk szerint azonban ott csak földbir­
tokra lehet olcsó hitelt hosszú idei törlesztésre sze­
rezni. Vidéki házra bajosan. — Horváth Péter urnák. A 
kívánt 1 és 2 osztályú elemi iskolai könyveket utánvét 
mellett megkühletjük. — Munkás olvasókör. Az újépület 
telke körülbelül 10—12 hohlatt tett ki. — Csak itt . .! 
Gondolat is, érzés is van benne, csak a formákkal nem 
barátkozott még meg. és kivéve az első két strófát, 
mely a legjobban sikerült, nincs benne ütem. Az első 
két strófát buzditássul itt adjuk :

E kis család szerető körében,
Csak itt tudok megpihenni itt.
Feledve a lét nagy küzdelmének,
Egy-egy perezre minden gondjait.

Itt elzárva az önző világtól,
Szeretteim karjai között.
Egyedül csak itt az én világom,
E négy fehér csendes fal mögött.

6282. sz. előfizető. 1. 1 ’tmutatás hitelszövetkezetek 
alakítására ez. füzetet postai utón küldjük. 2. Ajánljuk a 
..Magyar könyvtár“ ez. irodalmi vállalatot, amely 15 kraj- 
czáros, 4—5 iv terjedelmű füzetekből áll. Tartalmazza 
a legjobb magyar és külföldi kiváló Írók szépirodalmi 
müveit. Előfizethetni Wodiánrr F. és Fiai könyvkeres­
kedésénél (Budapest, Andrássy-ut 21.) Előfizetési dij egy 
évre (24 füzet) 5 irt ÖO kr. Népszerű gazdasági szak­
munkákat jutányosán szerezhetnek be az erdélyi gazda­
sági egyesület könyvkiadó vállalatánál, Kolozsvárott. 
— W. M. urnák. Ha törvényszerűen nincsenek elválva, 
akkor az egész dolog csupán családi belbékétlenkedés, 
mihez a hatóságnak semmi köze. Ha azonban el vannak 
választva, akkor lopásnak minősíthető, a mely a járás- 
bíróság elé tartozik. — M. K. urnák. A kérdés egy kis 
utánjárást igényel. A jövő számban válaszolunk.

I ELSŐRAiVGl HAZAI GYÁRTMÁNY. |

Pontos czim : H

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

részvénytársulat
T) TT a 1_> TT’ U r-f1 V ±5 L ±J A ±r A±á o _L s±j ix .

Magyarország legnagyobb és egyedüli
gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges
HŰT összes

gazdasági gépeket gyártja.
RondoKsek megtétele előtt kérjük minden szakbavágó kérdéssel 

bizalommal hozzánk fordulni.
RÉSZLETES ÁRJEGYZÉKKEL

és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

Szecskavagók Morzsolok
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Szám rejtvény. Árpa: takarmánynak 60—62 kg. 6.15 forinttól 6.55 frtig, 
égetni való 62—64 kg. 6.45 írttól 6.55 frtig, sörfőzdéi 64—60 kg. 
8.00 írttól 0.60 írtig.

R 100 100 100 100 9
00

Zab 39—41 kg. 6.28 írttól 6.40 frtig.

ÍOO ÍOO 100 100 V ' Tengeri 78—82 kg. 4.65 írttól 1 75 frtig.

A talány helyesen megfejtői között egy regény kötetet sor­
solunk ki.

Megfejtési határidő február 14.

kapunk 4. számában közölt számfejtvény megfejtési

Isten áld meg a magyart.

Helyesen fejtették meg: Koleszárits Ferenczné, Tábori 
Gusztávné, Nikodem Vilma, Nemes Ella, Aizenpreisz Viktória. 
Kiss Anna, Baksay Antal, Sipos Mihály, László Endre, Hagy­
más .János, Füsti M. Sándor, Szobnszlay • Ívnia, Csáki András, 
Beke István, Schornszky S. Tamás, Mozgay Mihály, Miklies 
Ferencz, Berki József, Jordán Imre, Unger Kornél, Eskiitt 
t!vörgv, Bállá Mihály, Veér Lajos, Koleszárits Fcrencz, Krasz- 
váv Mihály, ifj. Szita Mihály, Gömbkötő X. János, Nagy Simon, 
Farkas Pál, Szöts József.

A sorshúzásnál Csáki Ardrás ur neve 11 j-Kecske, Pestni.) 
kerülvén ki elsőnek, ezimérv jutalomdij gyanánt Theurict André 

. Az erdész ur fia“ ezimii regénykötetét postai utón megküldtük.

Budapesti piacai árak.
Budapest, február hó 5-én.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők.) Bura 76—SÍ kg, 
tiszavidéki 12.25 írttól 13.25 frtig, pestvidéki 12.30 írttól 13.05 frtig 
(ehr, megyei 12.50 írttól 13.30 frtig, bácskai 00.00 írttól 00.00 frtig 
bánsági 00.00 írttól 00.00 frtig.

'Rozs 70—72 kg. 8.40 írttól 8.50 frtig.

ORSZÁGOS MAGYAR

ÍV w/ron 'A r ET
BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.

Alakult l*!M. 6il>cu.

ülnök- lelöki Géza gróf. Alclnök : CsAtossy Béla. Igazgatósagi tagok : Auilrassj 
Géza gróf, l'.ujanovirs Sándor. Iltssewfry Aristid, 

l'iisnöky F.mil Itnbinek Gyula. Szentkirályi Kálmán. Szilassy Zoltán, S/onyi 
Zsigmond Teliki Sándor gróf. — Vezérigazgató: S/.onyi Zsigmond.

Az Országos ÍSagyar Kölcsönös Biztosító Szö- 
eetkezel a gazdaközönség általános elismerése szerint híven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megleie > 
kincstári bélyeggel: minden más illeték kizárásával.

Ä takarmányt és szalmás eleséget
tűzkár ellen a szövetkezet

tetemese ii o l<*s <> 1> l> a $3

biztosítja, mint a hazánkban működő bármely más biztosító
intézet.

M- Gazdasági egyesületi tagok — tekintet.. nélkül a biz- 
‘.ositott érték nagyságára — a tiszta díjból 5°/u dijengedmenyben 
részesülnek.

Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de kulon- 
ktilon ajánlatta! terményeiket biztosítják 10° o engedményben re-

Sz. 0 
10720

1
ÍKO ) 18.70

3
18.: 17.20 15.

-

Buzakorpa, finom 7.50-7.60, durva 4.00—4.40 Irt zsákkal együtt.
Marhavásár fizetnek párunkéit : elsőrendű jártnos ökörén 

317—355 frtig ; középminőségüért 270—205 frtig; gyenge minő­
ségűért 200—240 frtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű 
mm.-ként élősúlyban 29—31 frtig, hízott magyar es tarka ökör 
középnúnőségü 24—28 frtig. Fejős telién, magyarfajta 100—180 
forintig, tarka 85—140 frtig darabonként. Elő borjú 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 32—44 krt. Vágott borja 1 kgr. 
hussulyért fizetnek 46—65 kr.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 4° u és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért 52—5!) frt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig 
50-52 frt.

Barcmfivásár. Lúd, sovány, páronkint 2.00—3.00 frtig, harsa 
2.30—3.60 frtig, tg uh 1.00—1.40 frtig, csirke 80 kr.-től 120 krig, 
kappan 1.80—2.40 frtig, pulyka 3.60—5.5 0 frtig.

Vegyesek. Tojás 100 drb. 3.50—4.00 frt. Szalonna 80—85 
krajezár. Vaj la. 108 — 140 kr., Ila. 100—110 kr. Olvasztott raj 
00-000 kr. Méz sárga csurgatott 40—70 kr. Burgonya sárga 
2 60—3.20, rózsa 2.00—2.80, közönséges 75—85 kr., paprika 
35—52 frtig, hüvelyes paprika 18—52 frtig métermázsánként.

Juhvásár: hizlalt iirii páronként 17.00—19.00 frt, feljavított 
juh 11 —14 frt, kiverő juh 7.00—0.00 frt, kecske 6—7 frt.

Takarmányvásár. Réti széna 1.80—2.50 frt, muhar 2.40—2.60 
forint, zsupszalma 1.40—1.70 frt. alomszabna 1.40—1.40 frt.

Egyéb magvak: mák 29—31 frt; bab fehér nagyszemü 
6—6.75 frt, apró 7—7.50frt, tarka 9—12 frt, lencse 14—i. frt, 
borsó héjas S.50—8.60 forint, köles 4.75—4.75 frt. kendermag 
7.95—8.00 frt, re.pcze 13.00—13.50 frt. lóhere 40—50 frt mm.-ként.

Bőrök. Ökörbőr szára: 11 — 18 kgként 80—88 frtig, tehénkén 
száraz 77—80 frt. Nyers ökörbőr (20 kg.-tót 35 kg.-ig) 29—35 
frtig. tehénből• nyers (20 kg.-tói 45 kg.-ig) 29—37 frtig. Jnhbéir, 
gyapjas, páronkint 36—43 frt.

Múlt évi forgalom: 25,223 mm.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség

figyelmét

a budapesti

V
melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen julius 

és szeptember hónapokban tartatnak meg.
A bejelentéseknek eléggé korán való beérkezése esőién a 
ezóg annál nagyobb versengést biztosíthat ezen aukeziók 
részére, mivel még a téli hónapokban ébreszti a bel- és 

külföldi vevők érdeklődését.
Mindennemű felvilágosítással szolgál:

szesülnek.
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Buda- 

bä-„* o ni \ ác u e, 5<8 £6*re 1 £í <
DU V UJJÚ ivi V iiü^Uönaooui oz." -------------- . ..

pesten, (József-kcrut 8. sz.) és a vidéken létesített • 
nökségek.

HELLER 1 s Társa
Budapest, ¥., Erzsébet-tér 13. sz, |
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1[ Ganz és Társa |
fr ác crAnorirór r ÁC7T7Ím7-t á FSlll fi t ^

I
vasöntö- és gépgyár részvéuy-társiilat,

BUDAPESTEN,
■ n.jíínliíiiali:
- Gégészeti s építési munkákat, vas-, aezél- és 

femöí!tvényekét, teljes malomberendezéseket, 
trausmissiókat, zúzóiuuveket. vizikerekekct jó 

* eredménynyel pótló turbinákat, különösen pedig:
Heiigerszékeket kéregüntetü hengerekkel mű- 

és parasztra-őrléshez; kisebb nagyságú darálószé­
keket. melyek petroleumos vagy elektromos motor­
ral kombinálva daráláshoz gazdasági czélokra 
kitünően beváltak.

Petroleum-motorokat közönséges lámpa- 
petróleummal s adómentes benzinnel való haj­
tásra ; ezen motorok előnyösen helyettesítik a 
kisebb gőzgépeket és járgányokat, kocsira szerelve 
mint petroleum-lokomobi! cséplőgépek hajtására 
kiválóan alkalmasak. Üzemük biztos és nem 
tűzveszélyes, mert lámpa és szivattyú nélkül 
dolgoznak.

Elektromos áramot fejlesztő gépeket,
melyek gőz- vagy petroleum-motorral, esetleg turbi­
nával hajtva, úgy világításra, mint az egymástól 

( távolabb álló épületekben elhelyezett tejgazdasági,
E takarmány-aprózó, rostáló, cséplő, őrlő stb. gazda- 
II sági gépek hajtására is alkalmasak. ,

í>0:5

I

í'■ rssx Lépői és Társa
pliotocziiikografiai miíiutézete

BUDAPEST, ¥11!., Szentkirály-utcza 13,

mindennemű btrán-yHcz ssükségolt

Olíehéket N
Chemigrafia, ehromotypia, photo-, (autó)- 

typia. fametszet stb. utján.

Térképek, tervezetek, alaprajzok
photolitlograiailag legszebben és legolcsóbban sokszorosíttatnak.

Vidéki megrendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

ke K'á
ÍSG A kiadóhivatalában megszerezhetők :£9 c Ed
g A Magyar Nemzet || 

Újjászületése
.Független L"jság< ki

vyiíI
ionyi melléklete, mely az 
nyékét Írásban és művészi K3 
>e"n ismerteti.

eV’
migs

Ára : postai küldéssel együtt 30 kr.

..Magyar Föliliiiivelök Naptára lS9S.eí
Ára postai küldéssel együtt 35 kr.

fFairßanfis“ mérlegeli
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek.

A szabadalmazott Fair ban ks-mérlcgck százados 
rendszerűek, tolósúlyos lemmérökarral bírnak s a hidra tvtt 
terhet minden ponton egyenlően mérlegelik.

Tartósság, pontosság és könnyű kezelésük­
nél fogva ugv hazánkban, mint a külföldön a legelső dijat 
nyert legkitűnőbb mérlegek.
Gazdasági, szekér-, marha-, zák- és rak­

tári mérlegeinket
rzvlszvn'i és acxclnak megfelclelő szerkezetüknél fogva külö­
nösen a gazdák, gazdaságok és uradalmak részére 
a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban, melyek 
sulyokkal számított jobb kivitelit tizedes 
mérlegek árainál nem magasabbak, a hite­
lesítés, csomagolás és loco vasútra való 
feladás költségei már benfoglaltatnak. —
Cazi'as ígi egyesületi tagok árkedvezményben 
részesülnek. Gyár­
tásunk állami fel­
ügyelet alatt áll.
Me gren d elé se k 
közvetlen köz­
ponti irodánkhoz,
Andrássy-ut 12. 
czimzendők. Ár­
jegyzékkel. felvi­
lágosítással szin­
tén központi iro­
dánk szolgál.

mérleg és gépgyár részvény-társaság.
Bidrpest, Andrássy-ut 14. Gyár : Kiilsö-váozi ut 146.

HUNGÁRIA <T

P6.T EH Fairbanks

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön * valódi beceérték 
háromnegyed W-ezéig-JO—60 év 
költi időre k*«*pénsbea.
Birtokos felznondhut, pina- 
intőiét nem mondhat fel. 
Gavkély kamattal t- ke ia tör- 
lesit-itik Lebonyolitáe leg­

rövidebb Idó alatt 
— ConvertAlée belveg- én ílletókmentaa. — 

lommi előle»"«« költség.
Minden felvilágoaitás díjtalan. Beküldendő 
csakis telekkönyvi kivonat óe kataszteri 

birtó kiv másolat.

ingatlan és Jelzálog Forgalmi intézet,
Budapest, Váci-kSrut 89.

/ uteMélUHA as egyedüli, mWy a* ország mmden 
megyéjéből, hatóságok és u legtekintélyesebb föld

•Vf/ilr/ifnt viltal aianlva •***

Az ezredéves orsz. kiállításon kitüntetve.

VARJÚ ÉS TARSA
cs. és kir. szab.

h.a.n.g£z3r-ipar telep
BUDAPEST,

Till. József-köriit 30. sz.
Ajánlják saját gyártmányú hangszereiket. 

Cimbalmok pedál nélkül 45, 55. 60, 65, 
75 fiiért pedálos 8u frltól feljebb. Czim hal­
mainkért 2 évi kezességet vállalunk. Iskola- 
hege dük 3, 4, 5, 6, 7, 8, 0, lu fiiért és fel­
jebb. Régi kijátszott hegedűk nagy válasz­
tékban 15 18, 22, 26, 30 írtért cs feljebb. 

Javítások elfogadtatnak, gyorsan s pontosan eszközöltetnek. 
Használt hang-szerek becseróltetnek.

ÍSS3 Árjegyzék ingyen és bérmentve. HH 
Lapunk előfizetői, ha a megrendelésnél e lapra hivatkoznak árenged­

ményben részesülnek.
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GRAEPEL HÚGÓ
gép- és rosíalemez-gyár, malomépitészet

Budapesten, V. kér., Kül^ő váczi-út -40. szám.

Marshall, Sons & Co. Lmtd
angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marschal-féle

«•őzmozgoiiyolísit es ‘sej Joyu'ni'Uei«
szabadalmazott

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két cséplödobbal,
szabadalmazott gabonacséplögépeket kombinálva kukoriczamorzsolóval, - Gibás-féie szabadalmazott kazalozo

készüléket (gólyát), Harríson-fele ,,Albion őrlő gép euc,.
Matomépitészetl osztályom elvállal gazdasági malmok, magas . felmagas- ÄrjßSVZßk ÍDfiVCE CS béiíBBIltV 6.
«s vámőrlő-malmok teljes berendezését és takarmánykamrak felállítását. ___________J _____________ ________________________________________L_____________ ___________________

JLegfrissabh hír ®‘

$
I
s

■v,»s J^ari%á$ bácsiról „ J

Egészségi

v. kikre alán emlím.(j
Alti még nem jutott birtokaim, rögtön ren­
delje meg az ereklge egészségi keresztet, ragg 
lóhere alakú emlényt, mert ezek valódi arany 
és ezüstből készitrék, érek hosszú utóin is 

értékeseir.

I csodálatos kalandjairól szóló könyv
iiuluím Imimül késikiiu‘üiülüiióse néhány nappal késik

l 1. mert időközben gyönyörű képek érkeitek, j
f amelyekkel Karikás bácsi díszíteni akarja a munkáját, | 

most tehát már igazi képes-könyvet log kiadni : "S
- de 2. tudni akarja, hogy hány példányban nyo- g 

mássá a könyvet, ex égből értesítse egy leve- « 
lező-lnpon a kiadóhivatalt mindenki, aki megakarja *

^ venni. i§.
? A könyv ára — ámbár művészi kivitelű képekkel gazda- 
f- ,_r,irtott — semmivel sem drágább mint eddig. ^ 
I- 1 tölti ára 50 kr. a „Független l'jság" előfizetői y 

azonban 115 Űrért Kapják meg. y

1
1 
$ 
V;

„Független Újság" kiadöliivatata |
Budapest, IX.. Üllöi-ut 25

\ /

III
férfiak, nők, fiuk, leányok, 
öregek es fiatalok viselik 

ezen nagvbecsű

talizmánig
melyet illetőleg kivétel nél­
kül minden élő lénynek 

viselnie ke!'
ölheti í

idást

Kereszt vagy lóhere
I valódi iv.üstböl irt 1.50 i------------------------------ ~ E í!_____________________ _—-—- valódi aramból irt D.—

selvemzsinóro 
Megrendeléseket az. öss,

FEKETE JIILIÜS, n, v„ liléiig F. U.

Ajánlom minden ekeversem
első dijakat nyert

agadhatatlan 
-tógépe a jelenkornál

EVlelichár-fcle

egyetemes

AC ZÉ LEKÉI 11 ET,
melyek anyag, kivitel s olcsó áraknál fogva az ósszes eddigi | 

konkurrcncziát legyőzni képesek.

Bäolier Hu.dcl£,

cs. és kir. kizárólagos eke és talajmkelö eszközök gyára

UIDAPEST, VI., Nagymezö-uteza (»*.
Árjegyzék ingyen és béi mentve.

Leírás és árajánlattal bérmentve szolgál

Melle kár Ferencz
cs. és kir. szab vetögépgyára

ll tJ I> A I’ B S l\
vi l/or Nanvmpzn-Utcza 68. SZ.
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A MAUTHNER-féle
hírneves

konyhakerti és 
lirágmagvak

\ etés ideje: Augusztus és szep^ 
tember. p

Ültetés távolsága fő—20 cm. 
Talaj minőségé:: Jói trágyázott.

zárt vs hatóságilag i ódét t csomagokban a törvényesen
bejegyzett

Medve egygyel
valamennyi nagyobb vidéki

fűszer- és vaskereskedésben
kaphatók.

A Budapesten Andrássy-ut 23. szám alatt létező SViauthner 
Ödön ezég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást 
egészen friss <V valódi magvakért, amely csomagok ra­
gasztva. a medve ábrával és a MAUTHNER névvel

vann

Aussaatzeit 
tember.

Pflanzweite: 15—20' Cm. 
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt

und Sep

ak jelöl

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V. Alkotraány-ntcza 31,

A t. ez. gazdák és szőlőbirtoko­

sok figyelmébe.

Az előrelátható tömeges tavaszi
megrendelésekből kifolyólag késé­
sek elkerülése czéljából kérjük 
különösen az „ECJE A Ili*4 per­
metező megrendeléseket előjegyzés

ECLA1H

végett mielőbb hozzánk juttatniammja,

zvlvH-it vs őrölve vs vítyvbb permetező íinyagok továbbá

perfoszfát, SSSS&.
’ kensavas-ámmor, uv .

,s eí)y,’b ül 1‘úuyaféléket leyjutámjosabban ajánl: 

a -Hungária • műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság Budapest. Váezi-kömt 21

Pátria-* irodalmi és nyomdai részvénytársasá: Budapest, (Köztelek.)


